

bertad! ¡viva España con honra!

No más tiranos. ¿No habeis sufrido bastante? ¿Desde cuando vienen todos los males de nuestra noble nacion? Desde que en mal hora, esa maldita raza puso el pié en nuestro suelo.

Y al fin salió para no volver nunca.

¡Nunca! ¡nunca! ¡jamás!

Antes pasarán sobre nuestras cabezas, y si ese Dios que ellos invocan, quiere la libertad de los pueblos nobles, Dios estará con nosotros.

Ellos son hipócritas.

Vosotros condenais á los malos ministros que esconden el puñal entre la cruz, vosotros condenais, á los que en vez de predicar la paz siembran la discordia, pero vosotros, vosotros los liberales, amais al Dios que os enseñó la palabra de libertad. ¿Cómo nó, si es vuestro padre? ¿Cómo nó, si es vuestro padre? ¿Cómo nó, si es en quien esperais para echar del templo de la patria á los viles mercaderes que ponen la sangre de un pueblo como precio de una corona que deja una vil prostituta y que la quiere heredar un miserable asesino?

Asesino, porque derrama la sangre de un pueblo, asesino porque no condena la guerra fratricida.

Espectáculo desdichado.

¿Quién deja la corona y quién la pretende!

¡Dignos pretendientes de tal joya!

Liberales, yo os llamo á las armas contra el enemigo comun; yo no llamaré cobardes á los que no sean carlistas. No. Si un despreciable papetucho ha podido proferir tal blasfemia política, yo la rechazo en vuestro nombre. Ya han tenido ocasion de ver si los liberales son cobardes.

Cobardes ellos que cubren la cota de malla con la sotana.

Cobardes ellos que conspiran en las tinieblas, y fingen mansedumbre á la luz del sol.

Cobardes é hipócritas á quien vosotros no temeis.

Que se echen á la calle, pero no en las poblaciones para causar tumultos y desgracias á víctimas.

Ojalá se presentara de una vez ese monstruo horrible para aplastarle sin mirar su deformidad, á la manera que se aplasta la cabeza de un reptil, volviendo la vista con repulsi6n por no verle.

No son los liberales los cobardes..

Tememos vuestros robos y asesinatos como en Fuensanta y Burgos.

Tememos vuestros crímenes por los inocentes en que recaen, pero nosotros os retamos, os esperamos con anhelo, con impaciencia, dispuestos á defender la libertad contra toda tiranía, venga de donde venga, proceda de donde proceda.

¡Liberales!!! Vuestro tesoro pelagra, vuestro tesoro que es vuestra honra, como un pueblo libre quiere arrebatarla un rey improvisado ¡A las armas!! ¡Mueran los tiranos!!

ACTITUD DEL PARTIDO REPUBLICANO DE SALAMANCA.

Cuerda y sensata nos parece la determinacion oficial que el partido republicano de esta Capital adoptó tomar en vista de las actuales circunstancias, en su reunion del 30 del pasado Julio.

Citada para el Casino republicano, la concurrencia fué tan numerosa, que no solamente se extendia por los pasillos y escaleras, sino que aun á las puertas se apiñaban los ciudadanos deseosos de oír la voz de sus oradores.

La discusion fué bastante animada, aunque encauzada quizá demasiado, por la via de la oratoria parlamentaria.

El orden al pedir y conceder la palabra fué admirable, y la solucion se concretó á acordar que:

El partido republicano de Salamanca protestaba contra la ley de orden

público ilegalmente restablecida por el ministro de la Gobernacion.

Que combatiría enérgicamente y con las armas en la mano la reaccion «venga de donde venga.»

Esto es lo justo, esto es lo legal.

Que el gobierno siga la marcha revolucionaria, que haga economías, que no ceda á exigencias de clerigalla conspiradora, que se muestre enérgico y activo en todo lo que sea con solidar la libertad y que no tema al partido republicano, que es sensato, que quiere el orden, que respetará las ideas y los hombres y la única guerra que le hará será digna, y como corresponde á sus nobles tendencias.

Que el gobierno esté seguro de que el partido republicano de Salamanca combatirá ahora la reaccion del Carlismo y luego la que viniere, si alguna viene, que de esperar es que no, si el gobierno oye la voz de la prensa verdaderamente liberal, y no escucha las aduladoras frases de periódicos que están á su lado solo por cobijarse á la sombra del poder.

Nosotros que le haremos la oposicion siendo poder, sino cumple con lo que el país tiene derecho á esperar de él, le hablaremos siempre ingenuamente, siempre con la verdad en la boca, y si lo amargo de estas verdades llega á hacer que su política sea mas conforme con el espíritu liberal, el partido republicano distará aun mucho de aprobar el orden actual de cosas, pero sabrá defender las libertades que se le den contra el enemigo comun que quiere quitarlas todas.

Sirvan pues estas palabras de consejo al gobierno y de estímulo á nuestros correligionarios todos á quien es nunca trataremos de imponer nuestra opinion, pero que siempre se la manifestaremos franca y lealmente con la buena fé que debe existir entre hermanos de corazon.

LA SOLUCION.

Al leer en un periódico de esta Capital el epigrafe de un artículo de su número del jueves 29 «La Solucion» esperabamos encontrar en él resuelto el intrincado problema de la situacion.

—Pero lejos de eso solo se reduce á proferir improperios contra los hombres que nos gobiernan, sin razonarlos, sin exponer las causas y lejos de decirnos cual sea esa Solucion, se contenta con un nada mas entre diez y seis puntos suspensivos que indican los pocos puntos que calza el presuntuoso papelucho.

Si así se discute en política, si así entiendo la mision de propaganda, el periódico neo, deberia dejarlo.

—Pero dicho se está que su objeto es criticar de cualquier modo la situacion, sin tener en cuenta que de venir lo que él pretende (que no vendrá) quedariamos infinitamente peor.

Nosotros seremos mas claros, seremos mas terminantes, no vemos solucion posible sino es la República federal. Pero la queremos con orden; queremos la idea por la idea, no por la fuerza, y si los sucesos hacen que tan pronto como «España con honra» supone, venga la solucion, no será el Carlismo quien la dé, y por eso le combatiremos decidida y abiertamente.

Si el país necesita economías ¿las hará un gobierno absoluto que en presupuesto de frailes de sotana y de bayoneta nos ha de llevar 600 millones?

Si el crédito está perdido (si lo está) ¿lo restablecerá un imbécil que no ha podido hallar de empréstito sino unos cuantos millones?

Si los hombres que gobiernan no tienen capacidad para ello, ¿la tendrá el Sr. Aparisi y otros de su ralea?

Desengáñese el país, la situacion, por ahora, no tiene mas Solucion que el exterminio del Carlismo. «por cuantos medios sean posibles» Con esa gente nada de transacciones, palo y palo y siempre palo.

¡Ojala se hubiese adoptado esa política desde el principio!

¿Por qué dar libertad á quien reniega de ella?

Y una vez exterminado de raiz el Carlismo, cuando el país vea que el partido republicano no es impaciente, no es ateo, no es incendiario, no es socialista, sino que quiere paz, economías, respeto á la propiedad, libertad dentro del orden, y orden dentro de la autonomia; cuando los hombres que hoy creen que no hay solucion posible sino la monarquía vean que esta es un sueño, la solucion no se hará esperar, pero no la habremos traído con disturbios, ni con las armas, entre los horrores de la guerra, sino por el convencimiento, por la propaganda, por la idea.

Damos de Folletin la leyenda *La noche de San Telmo*, empezada á publicar en el periódico Republicano de esta Capital *El derecho*. El juicio que algunos periódicos han hecho de ella y la circunstancia de estar prohibida por la censura en la época pasada, nos hace creer que será bien recibida por nuestros lectores.

A fin de que los suscritores del *Ade-lante* no se priven de completar su folletin, se alternará con el nuestro en su publicacion.

Llamamos la atencion de nuestros suscritores, hácia el anuncio que publicamos en el lugar correspondiente. El Sr. Hernando, aprovecha la época de vacacion para ocuparse en la enseñanza de diferentes sistemas, con especialidad el de *Mr. Silvestre* de cuyo examen obtuvo en Francia un diploma especial.

—Parece ser que la candidatura de Olózaga es el niño Alfonso.

¡Ay! D. Salustiano, ¡después de tanto tiempo de preñez nos sale V. ahora con eso! Se acuerda V., el día de su entrada en Madrid, cuando abrazando al Sr. Rivero lloraba V. como un mamon de 15 meses y decía V. «yo que he sido el primer antidinástico ya he dicho ahí dentro (señalando al congreso) cuanto tengo que decir al pueblo. Los Borbones serán siempre vuestros verdugos.»

¡Ay D. Salustiano! ¿quien diria que aquellas lágrimas y aquellos abrazos y aquellos apretones de barriga, y aquel llover (¿se acuerda V?) habian de venir á parar en esto?

¿Quien diria que de aquel abrazo de los dos hombres de *mas peso* de la política española saldria un niño Alfonso? ¡Fíese V. otra vez D. Salustiano, V. que ha padecido tanto en la emigracion por esos picaros Borbones, quien le habia de decir á V. que algun día jugaria á los embajadores en caballitos de caña y vestidos de bandas de papel, con el niño Alfonso de quien se diria si es... si no es... en fin... cosas del mundo.

Ahora si que le cuelgan á V. al cuello no el borrego como antaño, sino la cabeza de Paquita hecha de estuco que es material que conoce V. S.

NOTICIAS GENERALES.

—Nuestro correligionario D. Gregorio de Aguirre jefe del partido republicano de Vizcaya, ha fallecido. R. I. P.

—En Zaragoza han celebrado una reunion varios gefes carlistas—Allí, allí es donde les conviene—¿Hay jaulas sobrantes?

—Las bases del Pacto federal español son las siguientes:

1.ª Los representantes de las asambleas de Tortosa, Córdoba, Valladolid, Eibar y la Coruña, se alian y unen para todo lo que se refiere á la defensa de los principios republicanos y á la conducta que debe seguir el partido que los profesa.

2.ª Declaran que los derechos individuales, base fundamental de todas las federaciones, son absolutos, inalienables é imprescriptibles, y todo ataque de índole general contra ellos, constituye, para todas y cada una de las federaciones, el deber de defenderlos á mano armada siempre que no haya medios legales de reparacion.

3.ª Declara tambien que son autónomos todos los órdenes de Estados, desde el municipal al nacional.

4.ª Declara asimismo que la forma de gobierno exigida por sus principios y la Constitucion histórica y topográfica del país, es la república democrática federal, que lejos de destruir la unidad nacional, ha de asentarse sobre sus mas firmes bases.

De esta forma federal esperan principalmente la union espontánea é indestructible de España y Portugal.

5.ª Y como expresion de esta alianza y para mejor apreciar las circunstancias generales que hagan necesaria la ejecucion de este pacto, constituyen un consejo federal provisional, que estará compuesto de tres delegados elegidos por cada una de las asambleas confederadas, y podrá reunirse donde lo crea mas conveniente.

El nombramiento de delegados, sus condiciones, la revocacion de poderes y su renovacion son atribuciones exclusivas de cada Pacto en particular.

El consejo puede tardar en ser nombrado. En tanto, atendida la gravedad de las circunstancias, los representantes de los cinco Pactos seguirán entendiendo en todos los asuntos políticos que ocurran.

—La asamblea federal central establecida en Madrid, y contra cuya residencia permanente en esta capital protestaban algunas federaciones como la de Tortosa por ejemplo, continuarán con grande actividad sus trabajos de organizacion y gobierno. Esta asamblea, verdaderas Cortes republicanas, se propone discutir su constitucion y leyes republicanas que podrán plantear desde el momento en que la república llegara á ser un hecho en España. Sus comités municipales elegidos por sufragio universal se convertirán en ayuntamientos, y en cámaras de partido, departamentales, provinciales, etc., las que han sido elegidas por delegacion para los partidos judiciales, para las capitales de provincia, para dos estados y para los cinco pactos que son: Eibar, Coruña, Córdoba, Tortosa y Valladolid. El mecanismo orgánico territorial del gobierno republicano está ya terminado y aun pudiera decirse que funcionando.

—Segun hemos visto en un colega de Madrid es seguro que D. Ramon Cabrera no está conforme con los planes del consejo consultivo de guerra del Tercero y que no se colocará al frente de partida alguna sino en el caso de que se organice un ejército regular y numeroso.

Como esto no sucederá nunca, claro está que el caudillo Tortosino no tomará parte en la causa ya perdida del carlismo.

No es extraño tampoco que no sea esta la sola razon de su proceder en estas circunstancias, y antes por el contrario juzgamos como muy probable que tendrá otras mas poderosas todavia, entre las que contamos desde luego la de ser incompatible que el militar que en algo estime su honra, quiera sugetarse al imbecil Carlos y la no menos estúpida camarilla que le rodea.

REVISTA PROVINCIAL Y LOCAL.

—El domingo último y hora de las doce de su mañana, se inauguró el Casino Republicano de esta capital, habiendo concurrido al acto gran número de socios. La aceptacion general que ha tenido el nuevo centro político nos hace esperar que llegará á ser una asociacion numerosísima. No dudamos que en las cabezas de partido será secundado este pensamiento que tan útil puede ser al partido republicano.

—Publicamos á continuacion el siguiente documento circulado por el Comité Republicano de esta Ciudad:

A LOS REPUBLICANOS.

Ciudadanos: Iniciada la contra-revolucion por los enemigos eternos de la libertad, se trata de entablar una lucha sangrienta, lucha fratricida, entre los fanáticos representantes del vetustoabsolutismo, y los sostenedores de la immaculada idea liberal.

Se ha izado ya la odiosa bandera carlista que pretende sumir á España en la mas espantosa anarquía.

Como buenos ciudadanos no podemos, no debemos permanecer, ni permaneceremos indiferentes ante los pueriles alardes de fuerza que acaban de hacer esas turbas de miserables asesinos, de hardidos disfrazados, acudiendo á la brutal via de los hechos para realizar sus maquiavélicos planes.

Republicanos: La guerra que parece que está muy próxima á estallar, no la juzgamos una simple contienda de partidos, sino una lucha de principios.

Hemos sido rotados como liberales y como liberales debemos tambien de aceptar el reto. Los principios liberales sufren rudos ataques. Defender nuestros principios es un deber sagrado que no podemos eludir.

Si las huestes de la reaccion triunfaran seriamos persiguídos hasta el último rincón de nuestra pobre Patria, sin que el ser republicanos nos librase de ser víctimas del monstruo absolutista.

No vamos a defender al Gobierno de hoy, enténdelo bien. Vamos a defender el principio liberal, y ante este no debemos recordar ni recordamos quien con mejor ó peor derecho ocupa el puesto de representante oficial de la revolucion comenzada en las aguas de Cádiz.

Si desatendiendo el peligro comun mirásemos solo a los hombres que nos gobiernan, lejos de darles nuestro apoyo, protestaríamos enérgicamente contra la publicacion de la Ley de 17 de Abril de 1821 que, en mal hora y en perjuicio de los derechos individuales, ha sido ilegalmente restablecida por un Decreto tan anti-constitucional como inoportuno, recientemente expedido por el ministro de la Gobernacion, a quien el país tiene suficientemente juzgado.

Pero contra esta publicacion han protestado ya nuestros representantes y a nosotros solo nos toca adherirnos a ella, esperando que muy pronto recaerá sobre el que haya cometido tal ilegalidad, el fallo de las Cortes Constituyentes que jojala sea imparcial!

Ciudadanos: En vista, pues, de lo urgente que es tomar una resolucion acerca de la conducta que debe seguir el partido Republicano de Salamanca—iniiciada brevemente pero no impuesta, ni de imponerla se trata—los individuos que componen el Comité Republicano han acordado citar a una reunion general del partido, que tendrá lugar el viernes 30 del corriente mes a las ocho y media de la noche en el local del Casino Republicano, calle del Prior.

Salud y fraternidad.—El Presidente, Ciria-co R. Martin.—Vocales, Domingo Falces.—Joaquin H. Agreda.—Vicente Maculet.—José S. Fonseca.—Ramon Fernandez.—Patricio M. Pisot.—Ricardo Moral.—El Secretario, Ricardo G. Severini.—El vice-Secretario, Mariano Alegria.

Con este motivo hubo una concurrendísima reunion en que se discutió ampliamente acerca de la conducta que habia de seguir el partido republicano si los reaccionarios se lanzaban a la lucha. Despues de usar de la palabra varios oradores que sostuvieron por largo rato una acalorada discusion, el Comité, interpretando el espíritu que dominaba en el partido, formuló la proposicion de que antes hablamos, que fué aceptada por todos.

Tenemos entendido que ha sido sobrescrida por este Juzgado la causa criminal, que a virtud de denuncia del Promotor fiscal D. Tiburcio Bringas, se venia siguiendo contra el

Director de *España con Honra* por la insercion de un suelto que este copió de un periódico de Sevilla. Es verdaderamente un fenómeno digno de curiosa observacion lo acaecido entre el Caballero Promotor y nuestro cofrade, dadas las ideas políticas de este funcionario, nada sospechosas para el colega, sino antes bien muy armónicas con las que este sustenta; mucho más cuando el resultado del sumario no ha venido a justificar los fundamentos de la denuncia del Caballero Promotor. Despues de todo, tienen sus inconvenientes y no pequeños los arreglos de liberalismo. Vea V. ya enemistada una familia que hasta aqui vivia en la mayor armonia. Con propiedad puede decirse al Director de *España con Honra* ¡qué amigos tienes Perico!

—La Compañia de Voluntarios veteranos de la Libertad, se reunió el domingo último para la eleccion de su Capitan, cuyo nombramiento recayó en el consecuente liberal Don Petronilo Orea. Felicitemos a este Sr. por la confianza que merecen al partido liberal sus antecedentes políticos, y a los Voluntarios veteranos por tan acertado nombramiento.

Parece ser que a esta reunion asistieron algunas personas cuyas ideas no son nada favorables a la institucion, y que esto fué causa de que no se confirieran mas nombramientos en aquel día. Aconsejamos por lo tanto a los Veteranos que deslinden bien las ideas políticas de los que se ofrezcan como Voluntarios, que siempre es muy útil y dá provechosos resultados separar con acierto la cizaña del trigo.

—¿Es cierto que el Dr. D. Ramon Nieto, vice-rector de esta Universidad, en funciones de Rector, no se atreve a despachar muchos de los asuntos pendientes en el Rectorado, a pretexto de no contraer responsabilidad, aplazándolos hasta el regreso del Rector propietario, con notable perjuicio de tercero? ¿Es este el modo de cumplir con los cargos oficiales? Si el Sr. Nieto no conoce dichos asuntos, válgase del correspondiente asesor, a quien bien puede remunerar los servicios que le preste con el pingüe sueldo que cobra del Estado. De este modo a nadie se perjudica, que es lo justo, y el referido Sr. Nieto como hombre de ley y de conciencia cumple con la primera y descarga la segunda. En otro caso que abandone el puesto, que bien podrá servirse por los 24.000 rs. del pico que está valiendo y que cualquiera admitiria gustoso aun a trueque de jurar la Constitucion sin la venia superior, si fuere eclesiástico.

GACETILLAS.

¿Cobró á cuenta? Sabemos de un alto... alto funcionario público (tan alto como feo) que debia a la viuda de un malogrado per-

sonaje político periodista y liberal consecuen-te, 30.000 reales, vino de la emigracion y le hicieron....

Entonces le recordó la señora la deuda y despues de varias reclamaciones le fué puntualmente abonada la cantidad, mandándole una credencial de 5.000 reales para el hijo, aventajado jóven amigo nuestro que renunció noblemente.

Ahora se nos ocurre el siguiente problema. Si cobró á cuenta, ¿no podian adelantarse algunos milloncos a condicion de que viviera un siglo siendo....

Ahora me esplico como ese Sr. se obstina en no dejar el puesto aunque el país le ha dicho tantas veces que lo hace mal. Si ha cobrado á cuenta....

Casi era mejor perdonarle lo cobrado y que lo dejara.

—El periódico *España con Honra* cree inecesaria la nueva compañía de voluntarios que ha de formarse en esta para sostener el orden público. ¡Ya lo creo que sí! Como D. Carlos creeria innecesario a aun perjudicial el arrojido de los liberales para defender su país. Vea V. como la genticita de Sotana entiendo la libertad.

—Dice el mismo periódico que no dará noticia alguna carlista. Nosotros creemos que esto será mientras sea que han llevado palos y si así lo hace de seguro que nunca las dará.

—Al Padre Claret le han declarado inhabil para percibir los 6.000 duros que cobraba por Ultramar. Muy bien hecho: declaren VV. igualmente inhabiles a todos los que conspiran, y el país se salva.

Que trabajen, que trabajen. Basta comer de gorra—y el patriarca pagó la casa? Si nó... a la calle.

—A tal punto llega el cinismo de los Neos y Neas, que una Señora (?) hace pocos dias hablaba tan inconvenientemente contra el gobierno en un paseo publico de esta, que fué requerida por un alto funcionario que la oia, el cual al escuchar que la respuesta a sus observaciones era peor que la primera, tuvo a bien dejarla, pues con tal gente no sirve mas que la mordaza, ó el desprecio.

¡¡¡Y muy bien hecho!!! ¿Conque se extraña V. de que días pasados rompieran algunos números del Papelito?

Lo extraño es que no los rompan todos y ademas los que V. escriba con su pluma de... pato, y con ellos todos los que entienden por libertad libertinage, por el derecho de emitir libremente su pensamiento, el derecho de emitir pensamientos libres, y los que en vez de usar de su libertad en favor de la libertad, combaten libremente la libertad comun.

Ello es que hay tendencias en todos los hombres. Hay quien parece que no se en-

cuentra bien sin la cadena de la esclavitud en las manos y maldice a quien le quiere hacer libre. Pierdan Vs. cuidado caballeros, que ya les apretaremos para que estén agusto.

—¡Váyase V. a fregar!! ¿Han leído VV. un Himno a S. R. M. el S. D. C. B. y E. de una tal Juana, que publica *España con Honra*?

Pues los que de VV. sean aficionados a buenos modelos, les recomiendo los versitos. Allí verán VV. un *ungido* reinando con un *sumergimos*, y el 1.º me huele a aceite y el 2.º...no sé a qué.

Solo se halla nuestra fé sincera El derecho y Ley tradicional.

Propiamente de David la honda.

Tus sienes ceñirán la aureola.

¿Pero a qué mas? Léanlo VV., se lo suplico, y luego me dirán si esa buena señora (a quien no tengo el gusto de conocer) no haria mejor en dedicarse a cualquier cosa; por el olorillo creo que a hacer *pistos*, especialmente ahora que estamos en tiempo de calabazas.

Ay D.ª Juana... ¡¡que desazon va V. a dar a la lengua castellana, a las reglas de versificacion y hasta al mismo Sr. Carlos si ven esos versitos.

Vaya. vaya... modere V. su impulso poético, cuando le sopla tan fuerte váyase a la cocina y ahorrará el fuelle.

Pérdida. A quien entregue en esta redaccion unos canónigos de Cuenca, brabucones, de libras, uno corniveleto y el otro retinto en claro, bragado y algo nevado en el lomo, entero, se le entregará una llave de oro del Padre Claret, y un manojo de hilas de las que sirvieron a las llagas de la monja.

PARTES TELEGRÁFICOS

INTERIOR.

En la Mancha la faccion Lleva soberanos palos, Vaya un flojo escorron Que le han pegado los malos A la santa religion.

EXTERIOR.

Ya parió D. Salustiano Despues de cerca de un año; Ha parido un soberano que tiene el pelo castaño Y alifafe en una mano.

Imprenta de D. Sebastian Cerezo,

Cual mágicos enigmas encierran misteriosas,
Y son sobre su rostro señales vergonzosas
Que al mundo que las mira infúndenle pavor.

Occéanos undosos acaso un día fueron,
Y fértiles llanuras cual encantado Eden,
De bosques rodeadas allí reverdecieron
Ciudades populosas tal vez allí existieron
Y aun hoy sus negras ruinas en confusion se ven.

Acaso allí un linaje nació y vivió precito
De libertad dotado, sensible y racional,
Tal vez despues en pena de crimen inaudito....
Mas ¿do me llevas, génio? no puede al infinito
Subir el débil vuelo del mísero mortal.

Despues de sus entrañas huyó la alegre vida
Restos no mas quedando de fétida hediondez;
Asilo que la muerte tomó por su guarida
Y en busca de sus presas recorre precabido
Cual en nave de plata, la estensa redondez.

Sus manchas son la sangre que ella derrama impura,
Verdugo despiadado del justiciero Dios,
Son manchas que la muerte tiznó con su negrura
Y lentas van girando por la celeste altura
Como cadaver que anda de su recuerdo en pos.

¿Qué víctima persigue? De sus sombras inciertas
Los pálidos reflejos parecen imitar,
Bajo las huecas rocas, tumbas que están abiertas,
Y aguardan, levantando sus grandes losas yertas,
Que nuevos séres bajen su crimen a ocultar.

Espectros asemejan los álamos gigantes
Que lánguidos y mústios en larga procesion
Caminan macilentos cual fantasmas errantes
Que mudas y sombrías esperan anhelantes
Al nuevo ser que muere llevar a su mansion.

Los lastimeros sonos de las inquietas ojas
Y el rápido torrente con ronco rebramar,
Cayendo cual la sangre sus gruesas aguas rojas
Remedan estertóreas y lánguidas congojas
De un alma que se queja su cuerpo por dejar.

Se cruzan los relámpagos y al relucir brillantes,
Se ven los nubarrones que finjen la ilusion,
De colosales Alpes y Caúcasos gigantes
A cuyos pies se arrastran rios serpenteantes
Con escamas de fuego brillando en combustion.

En raudos movimientos se estienden y re agitan,
Se paran, se aglomeran y tornan a correr,
Se cruzan, se entrelazan, su curso precipitan
Y luchan, se golpean, y enfurecidos gritan,
Y cada cual al otro se esfuerza por vencer.

Y cráteres horrendos de anchísimos volcanes
Las rojas fauces muestran ardiendo de furor,
Y en sus cimas luchando con mazas cien Titanes
Mas rujen que feroces violentos huracanes
Y al triste mundo envuelven en lóbrego pavor.

¡Medrosa está la noche! Divísase a lo lejos
Sobre un peñon sombrío, gigante, colosal,
Y al lanzar en las nubes el rayo sus reflejos,
Se ostenta sostenida por los alisos viejos
La altiva frente ufana de un torreón feudal.

En sus musgosos muros la luz brilla inspirada
Y tornan a envolverse tras densa oscuridad,
Cual catafalco inmenso do yace sepultada,
Por los soberbios nobles en mal hora usurpada,
De pueblos y de reyes la muerta libertad.

¡La libertad! Destello del núnem esplendente,
Esencia de los pueblos, aliento a su vivir,
Espíritu del hombre, deidad para el creyente
Que cual divino soplo dentro del alma siente



Los suscritores abonarán la mitad del precio. Inserta los anuncios de 8 líneas ó menos á 2 rs., y los demás á medio real

SECCION DE ANUNCIOS.

Comunicados, á 25 céntimos de real línea la mitad para los suscritores.—Los autores de obras literarias que remitan un ejemplar á la redacción, tendrán derecho á recibir su importe en anuncios.

Farmacia de HOGG, 2, rue de Castiglione, Paris. (Mencion honorífica.)

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS **HOGG**
Bacalao de

Recomendado por todos los médicos, y empleado con gran éxito contra la tisis, las afecciones escrofúlosas, tos crónica, reumatismos, flaqueza de los niños, debilidad, flores blancas, etc.

Exigir la marca de fabrica inclusa que cubre la capsula de cada frasco de forma triangular, y la firma HOGG y Cia, que debe hallarse sobre la muestra.

Depósitos en Madrid: Isidro Ferrer y Cia, Dr. Simon, y en las principales farmacias



ACADEMIA DE SASTRES, PASAGE DE LA PERLA, NÚM. 2, SALAMANCA.

Desde el día 1.º de Agosto, queda abierta esta Academia la primera en España, en la enseñanza de toda clase de sistemas conocidos en el corte de las prendas. Los discípulos podrán optar por cualquiera de ellos indistintamente. Precio de cada lección, 40 rs. Horas de Academia desde las 6 de la tarde hasta las 9 de la noche. Para mas pormenores dirigirse por carta franca al director D. Cesáreo Hernando, en Salamanca.
Se cortan patronos al precio de 6 rs. uno, y se remiten á provincias francos de porte.

MEDICAMENTOS ESPECIALES,

Recomendados por médicos notables de España, Portugal, Francia y América por sus eficaces virtudes y pronto resultados.

PREPARADOS POR EL DOCTOR GARCIA,

En Madrid, Hortaleza, 9 botica.

Depósitos: en provincias, en las principales farmacias. En Salamanca, Angel Villar.

Estranjero: Lisboa, Cabral; Araujo, en Oporto; París, Rue Francois-Miron, 70. Lóndres, 25, Morgate St. City, Caracas, Sr. Rocha; Filadelfia, doctor Jaine.

PASTILLAS PECTORALES.

Con el uso de estas pastillas desaparecen las ronqueras, constipados, toses rebeldes, por inveteradas que sean; destierran toda irritación de garganta y de los bronquios, y suavizan admirablemente la voz.

ROB GREEN.

Antierpético por excelencia, nada le iguala para curar la sífilis, dolores, úlceras, escrófulas, impotencia, laringitis y tuberculosis.

GENUINA, ESENCIA DE ZARZAPARRILLA.

Es un preparado de seguro efecto para corregir toda clase de irritaciones, excitación nerviosa, dolores reumáticos y retención de orina, granos, obstrucciones, etc.

JARABE DE RÁBANO YODADO

Es el mejor sustituyente del aceite de hígado de bacalao, y puede usarse en todas estaciones. Frasco, 10 y 15 rs.

POMADA ANTIHEMORROIDAL.

Es el mejor resolutivo para curar las almorranas, sin que ocasione mal resultado, segun pruebas que tenemos como justificantes.

PÍLDORAS DEPURATIVAS LAXANTES.

Curan las afecciones del estómago, las del hígado, la ictericia, jaquecas, dolores de cabeza, los ataques biliosos, los insomnios, el asma, la sífilis, tumores, vómitos, acedías, malas digestiones, gota, reumatismo, inapetencia, vahidos, mareos, náuseas, etc.

23



Depósito general en España, Sres. Isidro Ferrer y Compañía, Montevia, 51, principal.—En Salamanca, D. Angel Villar y Sres. Viuda de Iglesias y Primo.

SISTEMA MÉTRICO DECIMAL.

Tablas de equivalencia de las nuevas pesas y medidas métricas á las antiguas legales de España, y de estas recíprocamente á aquellas.

Dispuestas y arregladas á los tipos publicados por el Gobierno en la ley de 19 de Julio de 1849 y confrontadas ademas con las de la Comisión permanente de pesas y medidas, por

D. Marcial Soto Muñiz.

Se hallan divididas en seis clases, y cada una de ellas con dos tablas, á saber:

Para longitudinales, ó sea las equivalencias del metro con todos sus múltiplos de esta y viceversa.

Para superficiales, ó sea la medición de terrenos.

Para líquidos, excepto el aceite.

Para el aceite.

Para ponderales, ó de pesos.

Para áridos, ó cereales.

Estas tablas impresas en pliegos sueltos cada clase, están esplicadas con notas bastantes para que puedan estar al alcance de las personas que desconozcan los principios del sistema. Son necesarias á las oficinas y funcionarios por su facil manejo, evitando tener que practicar operaciones de reducción. Baste saber que apesar de no haberse planteado definitivamente el sistema métrico en virtud de los diferentes aplazamientos señalados por el Gobierno, han tenido tanta aceptación, que ha sido necesario hacer una 2.ª edición.

Único punto de venta en Salamanca en el establecimiento de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rua, núm. 1.

EL AMIGO DE CONFIANZA.

TRATADO

de las

ENFERMEDADES

SECRETAS

y de todas las que tienen su asiento en los órganos de la generación,

por

DON ANASTASIO PERILLAN GARCIA.

Se vende aquí á OCHO reales.

Del canto de Tirtéo la inspiración latir.

¡La libertad! bajada de la mansion divina

Para decir al hombre «Dios de la tierra sé»

Angel de blancas alas, idea peregrina,

Que el griego con su sangre defiende en Salamina,

Como bendito dógma de Sacrosanta fé.

La libertad que Roma le quita á las naciones,

La libertad que el bárbaro tornó á revindicar;

Y de la altiva Roma los bélicos pendones;

Miró contento el mundo caer hechos girones,

Y su imperial corona por tierra derrumbar.

La libertad que el Godo perdió en el Guadalete

Al golpe de azagaya del invasor musulin,

Cuando á la quinta luna caballos y ginetes

Y yelmos y lorigas y toscos capacetes,

En las sangrientas ondas hallaron triste fin.

¡Libertad que los tronos!... La noche está medrosa,

Del colosal castillo de pronto se escuchó,

Tristísimo y sombrío cual queja lastimosa,

El ruido de una puerta, girando perezosa,

Y un embozado luego con precaucion salió.

¿Quién es? —¿Do se encamina? ¿No infundele pavora

Del trueno el estampido con ronco rebramar,

Ni el rayo que en las nubes, volcánico fulgura

Ni el lúgubre lamento que lanza la espesura

Los álamos jigantes el viento al azotar?

Las nubes amenazan cual rocas desgajarse,

Abismos y hondas simas preséntanse á sus pies,

A su paso parecen las peñas animarse,

Y él su camino en tanto presigue sin pararse.

De rocas, nubes y árboles y abismos al través.

Puesta la mano al pomo del bien templado acero,

A la luz de los rayos veloz se ve cruzar;

LA NOCHE DE S. TELMO.

LEYENDA

POR

R. Giron Severini.

LA TEMPESTAD.

Cual lámpara que débil, los tetricos crespones
Alumbra suspendida sobre el negro atahud.
Así su faz manchada de lúgubres horrones
Velando vergonzosa tras pardos nubarrones
La luna repartía su moribunda luz.

¿Quien sabe por qué causa se esconde así la luna?
¿Por qué no siempre al mundo su faz le deja ver
Serena, sonriendo su plácida fortuna
Sobre el tranquilo espejo de limpida laguna
Con la rizada espuma jugando á su placer?

¡¡Mirad!!... desnudos huesos por su faz se entrelazan,
Confúndense y se cruzan formando aquí y allá,
Montes que desgajarse sobre el mundo amenazan,
Ya lagos y pendientes que entre sus pies se abrazan,
En tanto tras las nubes su faz velando vá.

Tal vez son negras manchas, que oscuras, tenebrosas,
La historia de una vida de crímenes y horror.